

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Полякова Сергея Александровича на тему:**  
**«Офицеры лейб-гвардии Семеновского полка в российских социально-**  
**политических условиях 1917 – сентября 1918 гг.»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по**  
**специальности – 07.00.02 – Отечественная история.**

Проблематика вопросов, исследуемых в диссертации С.А. Полякова, представляется очень актуальной для современной исторической науки, так как обеспечивает более развернутое и детальное выяснение роли вооруженных сил в политических процессах. Автор обратил внимание на настроения офицеров российской гвардии в 1917-1918 гг., что позволяет определить роль этой влиятельной общественной страты, как в судьбе императорской России, так и первых месяцев строительства советского государства. Данный хронологический отрезок в истории России сопровождался не только коренным переустройствомластной вертикали, но и метаморфозами в сознании и моделях поведения ключевых общественных групп. Такой подход позволяет более четко прояснить степень важности военного фактора в современной ситуации, когда внешние вызовы и необходимость укрепления общественного согласия, делают армию активным участником не только внешне, но и внутриполитического развития страны.

Цель и задачи, поставленные в работе, опираются на значительный историографический массив, обстоятельно проанализированной автором диссертации. С.А. Поляков разобрался в концептуальных подходах к теме, проработанных его предшественниками, изучив как работы советского времени, так и новейшие наработки современных авторов. Это позволило ему убедительно показать, что именно отсутствие специальных исследований социально-культурных характеристик императорской гвардии, в частности лейб-гвардии Семеновского полка, затрудняет объективное рассмотрение роли военной элиты в политической жизни государства.

Работа С.А. Полякова основана на широкой источниковой базе. Соискатель использовал различные виды документальных комплексов из трех федеральных

архивохранилищ, многие из которых в данной диссертации впервые введены в научный оборот. С.А. Поляков также выявил и проанализировал большой объем источников личного происхождения, среди которых также имеются ранее неизвестные исторической науке материалы.

Применяя современную методологию научного исследования, автор диссертации пришел к обоснованным выводам и результатам. Ему удалось доказать, что лейб-гвардии Семеновский полк в исследуемый период не только продолжал выполнять функции боевого подразделения, но и играл большую роль в стабилизации социально-политической обстановки в столице. По мнению С.А. Полякова, состав полка, характер взаимоотношений солдат и офицеров делали его одной из наиболее боеспособных воинских соединений. Однако это не снимало, в частности, проблему лидерства, которая широко обсуждалась в офицерских кругах и выдвинула ряд заметных персоналий из числа полковых офицеров, которые впоследствии играли значительную роль в военно-политических событиях, как в Советской России, так и в отечественной эмигрантской среде.

В целом диссертация и выносимые на защиту ее положения отличаются композиционным единством, научной логикой и свидетельствуют о глубокой историографической подготовке автора и его критическом отношении к анализу исторических источников.

Таким образом, представленный автореферат свидетельствует, что данная диссертация представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечающее высоким научным требованиям, а ее автор С.А. Поляков заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

05.05.2015 г.

302028 г. Орел, бульвар Победы, 5а



кандидат исторических наук,  
доцент кафедры теории и  
истории государства и права  
Орловского филиала РАНХиГС  
при Президенте РФ

В.А. Холодов